

童趣盎然的情景剧《垃圾分类我先行》、时尚前卫的儿童垃圾分类主题表演《环保时装秀》轮番上演……

为进一步促进生活垃圾分类提质增效,不断巩固和提升垃圾分类的成效,12月1日下午,由珠海市城市管理和综合执法局、香洲区城市管理和综合执法局、香湾街道办事处联合举办的“携手垃圾分类,共创美好家园”2024年珠海垃圾分类年度总结大会,在香湾市民艺术中心举行,会场内气氛热烈,各镇(街)、各社区有关人员,各区示范单位、学校代表、积极参与垃圾分类社会组织、垃圾分类工作者共计200余人参与活动,分享推进垃圾分类工作的经验和做法,表扬了先进典型。

采写:本报记者 康振华 摄影:本报记者 吴长赋

深化城乡精神文明创建活动



我市举办垃圾分类年度总结大会。

会上,市城市管理和综合执法局相关负责人介绍,今年以来,在市委、市政府的坚强领导下,在全市上下的共同努力下,全市生活垃圾分类各项工作取得了显著进展,垃圾分类工作成效位居全国前列。但是,我市生活垃圾分类工作还存在市民没有养成垃圾投放的习惯、垃圾分类的宣传和教育不够全面和深入、社会志愿服务机制尚不健全等薄弱环节。该负责人强调,要进一步坚定信心、下定决心,下更大功夫推动垃圾分类工作从“有没有”向“好不好”转型。垃圾分类在“指间”,提升文明在“心间”。大会提出倡议,大家共同行动起来,积极参与珠海生活垃圾分类,从自身做起,从家庭做起,从校园做起,从志愿做起,形成珠海人人知分类、人人会分类、人人要分类的良好氛围,以务实行动和举措推动我市生活垃圾分类工作提质量、上水平。

活动现场,香洲区多所学校师生以满腔的热情和创新思维,表演了音乐剧《垃圾分类我先行》、走秀《环保时装秀》等多个垃圾分类主题的文艺节目。同时,播放了2024年生活垃圾分类全年活动总结短片,生动展现了我市全年每个月开展的不同主题的垃圾分类活动。会议还邀请了深圳垃圾分类蒲公英计划资深讲师许楷楠老师,分享了她的经验和做法,为我市垃圾分类工作提供了借鉴和启示。

为表扬在垃圾分类工作中作出杰出贡献的单位,大会颁发了“珠海生活垃圾分类示范场所”奖项,共有13个场所获奖,其中包括8个居民区、3个文教区、

1个餐饮机构和1个公共机构;以及2个“珠海市生活垃圾分类优秀组织”单位奖项和8名“优秀垃圾分类测评员”个人奖项,这一举措不仅强化了示范引领作用,也进一步推动了垃圾分类工作向更高水平迈进。12名在“发现珠海·最美环卫”2024年珠海摄影短视频比赛中表现优秀的创作者也同时获表扬。

现场还进行了集中设摊宣传活动与“发现珠海·最美环卫”摄影展。多家爱心企业积极响应号召,设置了“餐厨垃圾去哪里”“分类就送流量卡”及法律咨询等摊位,吸引了众多市民驻足观看和咨询。同时,摄影展向公众朋友展现了环卫工人、垃圾分类工作者的日常工作和生活瞬间。现场还精心准备了多种垃圾分类互动趣味游戏,让市民在轻松愉快的氛围中学习垃圾分类科普知识。

珠海市城市管理和综合执法局有关负责人表示,该局将深入推进垃圾分类这项社会化、长期化工程,针对不同场合,不断创新宣传形式和内容,让更多市民参与到垃圾分类工作中来,持续引导市民化“被动”为“主动”,从“要我分”向“我要分”的文明意识转变,从“糊涂分”向“明白分”的生活习惯养成。

砥砺前行进一载,笃行不怠启新程。2025年,我市将继续深化垃圾分类工作的认识与站位,将其作为一项利国利民的民生工程来推进。通过加强宣传引导、创新方式方法、完善管理机制、注重以点带面和典型引领等措施,全面推动垃圾分类工作再上新台阶。

## 集思广益 全面推进

### 市城市管理综合执法局 召开相关意见反馈座谈会

为全面提升我市生活垃圾分类工作成效,11月29日下午,珠海市城市管理和综合执法局召开《珠海市生活垃圾“不分类不收运”工作机制指导意见(试行)(征求意见稿)》意见反馈座谈会。各区(功能区)生活垃圾分类主管部门、各镇街,市物业协会、市环境卫生协会以及部分物业公司、环卫企业相关负责同志参加座谈会。

会上,市城市管理综合执法局市容科对“不分类不收运”工作机制的概况及征求意见情况进行了介绍。现场听取了市住建局、各区生活垃圾分类主管部门、各区街道代表、市物业协会以及物业代表、清运代表对《珠海市生活垃圾“不分类不收运”工作机制指导意见(试行)》的意见。会议深入解读了珠海市生活垃圾“不分类不收运”工作机制,充分听取了各方意见建议。

珠海市城市管理和综合执法局相关

负责人对各区物业、清运企业等相关单位在垃圾分类工作中取得的成效给予了充分肯定。为扎实做好“不分类不收运”工作,会议强调:一是不能松懈泄劲,要持之以恒推进垃圾分类工作,面对困难想方设法共同解决,切不可松懈麻痹。二是推动“不分类不收运”,以此倒逼定时定点投放制度落实。三是加快推进收运处理体系建设,各区应因地制宜,积极探索厨余垃圾分类收集运输模式。四是持续营造浓厚的垃圾分类氛围,采取多种方式开展垃圾分类宣传举措,使居民能够听得懂、能认同、记得住。五是强化责任落实,做好垃圾分类试点城市准备工作。以全面提升垃圾分类工作成效方案为指引,及时进行宣传引导、培训指导、提醒劝导、执法教导、问效督导,坚持教育与法治相结合,有效服务群众,压实管理责任人责任。

## 全面优化提升垃圾分类成效系列宣传活动启动 营造人人参与浓厚氛围

11月29日-12月1日,珠海市城市管理和综合执法局联合正圆环境公司在香洲区开展珠海市全面优化提升垃圾分类工作成效主题系列宣传活动。本次活动覆盖香洲区10个镇街,共发放垃圾分类宣传海报3000余份。

此次活动通过在小区内张贴垃圾分类公益广告海报,让垃圾分类知识随处可见,营造人人参与浓厚氛围,使居民在潜移默化中形成自觉践行垃圾分类的好习惯。

珠海市城市管理和综合执法局有关负责人表示,今年我市将着重从压实主体责任、持续广泛宣传和示范带动引导三方面推进垃圾分类工作取得更大成效。

压实主体责任方面,“不分类不收运”要一区一策,倒逼解决不分类问题。坚持上下贯通、协同联动,强化市、区、镇街、社

区统筹协调作用,压实投放、收集、运输、处理各环节主体责任,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的垃圾分类生动局面。

持续广泛宣传方面,将采取丰富多彩、活泼生动、通俗易懂的宣传方式,持续保持全社会参与垃圾分类热情。志愿服务要加强,借鉴深圳蒲公英经验,培育发展壮大垃圾分类骨干志愿者队伍,宣传带动更多居民养成垃圾分类好习惯。宣传实效注重“一对一、面对面”宣传引导,让居民听得懂、记得住、能认同。抓早抓小开展校园宣传,以生动活泼的方式引导青少年参与垃圾分类教育实践。

示范带动引导方面,坚持典型引路、示范引领,全面覆盖。抓好示范创建,打造各具特色的垃圾分类示范样板,尽快形成可推广、可复制的典型案列。

### 优秀案例>>>

今年,我市表扬了一批在垃圾分类工作中作出杰出贡献的单位,颁发了“珠海生活垃圾分类示范场所”奖项,这几个场所垃圾分类搞得好,背后有妙招:

#### 监督督导

华发未来荟小区 垃圾分类蔚然成风

华发未来荟小区物业管理在广泛宣传发动的同时,科学设置垃圾分类投放点,起到了事半功倍效应。为了应对垃圾收集清运困难措施,采取责任专人、专车清运,从小区打包装车运送到市容中心万科中转压缩站,每天从6时至23时清运人员循环不间断作业,每日收集清运其他垃圾约3000公斤。

为了确保垃圾分类取得实效,小区物业通过环境主管、部门班长、督导员、清运员交叉循环督导四级把关,并通过逆向思维,把厨余垃圾桶设在抬手就扔的投放位置,很大程度上减少了混投,便于管理,提升厨余垃圾纯度。

为了继续保持垃圾分类取得的良好成果,该小区物业坚持做好监督,确保垃圾分类工作不走样、不下滑。采取的措施是白天依然是环境主管(主管不计加班费)、部门班长、清洁工、清运员每天19时至21时安排1人加班,实时专业交叉循环跟踪,分拣整理小区6个分类点,督督督导员定时流动站岗进行垃圾分类督导,对没有认真分类的业主予以表扬,促进了小区业主坚持垃圾分类的积极性,促进了厨余分捡量与纯度质量更高。

如今,该小区垃圾分类蔚然成风,老人、年轻人、小学生宣传并践行垃圾分类文明行动,一起成为文明的代言人。



华发未来荟小区科学设置投放点。

#### 设施升级

御景龙湖小区 垃圾分类“最有型”

在党建引领下,梅溪社区党委与御景龙湖小区党支部协作,创新模式,加大投入、广泛宣传、严抓落实,垃圾分类工作卓有成效,居民垃圾分类参与率超95%、投放准确率超90%,垃圾总量减少15%,分类利用率达25%,厨余垃圾分捡量从15公斤增长至500公斤。

御景龙湖小区党支部充分发挥战斗堡垒的功能,社区党委和小区党支部的党员做表率、当先锋,主动担任宣讲员,挨家挨户上门做工作,倡导垃圾分类对于绿美生态建设的重大意义,赢得居民的广泛理解,居民对垃圾分类的理解逐渐从“要我分”到“我要分”转变。

梅溪社区党委指导御景龙湖小区从完善工作制度入手,筑牢垃圾分类工作基石。原有在小区内设置多个投放点24小时进行垃圾投放,箱满后再运走的模式,容易造成垃圾落地、散发异味,经过细致的问卷调查和入户访谈,小区摒弃原有垃圾收运模式,改为定点在小区出入口一侧的垃圾分类亭,定时7时至9时、19时至21时两个时间段“投放+收运”。而为了方便不能在规定时间内投放垃圾的居民可以及时清理垃圾,小区把两间车库改造成“误时投放点”,梅溪社区积极动员小区物业投入资金超20万元把“误时投放点”打造成环保屋,空气清新无异味,各类垃圾分类框摆放整齐,洗手台、洗手液、镜子等便民设施一应俱全,屋内屋外均安装高清摄像头,起到监督作用,减少居民不文明行为。屋外一侧宣传栏上醒目张贴垃圾分类相关信息,广播定时播报垃圾分类小知识,卷闸门上的彩绘生动活泼,吸引居民自觉开展垃圾分类工作,环保屋一侧是保洁工人住所,垃圾清运处理更及时高效。



御景龙湖小区打造绿美生态“新时尚”。

#### 宣传引导

金海岸海华小学 垃圾分类教育启航

金湾区金海岸海华小学在珠海市、金湾区城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室的指导下,将垃圾分类教育纳入学校育人体系,着力推动校园垃圾分类教育,辐射家庭、社区行动,培养学生的环保意识和行动能力,实现垃圾分类知行合一“小手拉大手”共建绿色美好生活愿景。

金海岸海华小学党支部充分发挥党建引领作用,开展系列垃圾分类主题宣传活动,举办垃圾分类绘画比赛,展示学生的优秀作品,鼓励居民和学生共同参与垃圾分类学习,营造了浓厚的环保氛围。通过“小手拉大手”等主题活动,把生活垃圾分类理念带回家、带进社区。家长们积极参与学校的垃圾分类活动,与孩子共同学习、实践垃圾分类知识。

此外,金海岸海华小学开展了“光盘行动”、垃圾分类知识竞赛、手工制作等丰富多彩的实践活动,让学生在实践加深对垃圾分类的认识和理解,显著提升了师生的环保意识,他们不仅能够日常生活中自觉进行垃圾分类,还积极向家人和居民宣传垃圾分类的重要性。

该校将垃圾分类教育与现有课程体系相结合,开发了以垃圾分类为主题的校本课程。并采用创新教学方法,激发学生的学习兴趣与参与热情。通过模拟垃圾分类场景,让学生在实践学习和体验,增强其对垃圾分类重要性的认识。通过劳动教育课程,学生不仅学习垃圾分类的知识,还参与到实际的分类操作中,实现了知识与实践的有机结合。



金海岸海华小学学生参与垃圾分类游戏。

#### 示范作用

南水中心幼儿园 小手拉大手分类督导忙

金湾区南水中心幼儿园坚持以党建为引领,大力调动全园上下积极参与到垃圾分类工作中,形成了浓厚的垃圾分类氛围。该园党支部成立了“垃圾分类督导队”,由党支部成员、行政领导以及小小监督员组成。“垃圾分类大小督导员”则每周坚持对各点位与幼儿园室内外环境进行检查与督导,并做到“一日一报,一周一汇总,一月一考核”,杜绝了园内垃圾混投情况的发生。

该园利用家长志愿者的作用,以点带面,以幼儿园引领家庭,以家庭带动社区,形成生活垃圾分类投放的好风气,并再次发动家长组建了“南幼家长垃圾分类志愿队”,在幼儿园定期收集意见和建议,并及时反馈给幼儿园垃圾分类分管负责人。幼儿园善于发挥大手拉小手的力量,让更多的家长加入到爱园、护园工作中。为幼儿园成为“绿美校园”贡献力量。自从垃圾分类志愿队成立以来,在幼儿园各类大型活动中,如美食节、科技节、体育周、社区卫生监督、社区垃圾分类宣讲等活动中,到处都有家长志愿者的身影。他们用行动带动了其他家长以及南水社区居民,更好地践行垃圾分类,形成爱护家园的好习惯。

该园还组建了党员和教师垃圾分类志愿队,不定期走进社区派发垃圾分类宣传册、清洁打扫社区卫生,捡拾绿化带、卫生死角堆积的生活垃圾,用实际行动引导村民、居民正确投放垃圾。

为了倡导环保节能、绿色低碳的生活新风尚,该园每个楼层均设置了不同的可回收物回收站点。



南水幼儿园开展垃圾分类宣传活动。

# 垃圾分类在『指间』 提升文明在『心间』

## 我市举办垃圾分类年度总结大会